
BÀI TẬP CON LẮC ĐƠN 

I. TRẮC NGHIỆM 

Câu 1. Chu kì dao động nhỏ của con lắc đơn phụ thuộc 

A. khối lượng của con lắc. B. trọng lượng của con lắc. 

C. gia tốc rơi tự do.  D. khối lượng riêng của con lắc. 

Câu 2. Hai con lắc đơn dao động điều hòa tại cùng một vị trí trên Trái Đất. Chiều dài và chu kì dao động 

của con lắc đơn lần lượt là 
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Câu 3. Một con lắc đơn dao động tại nơi có g = 10 m/s2. Biết khối lượng của quả nặng m = 1 kg, sức căng 

dây treo khi con lắc qua vị trí cân bằng là 20 N. Góc lệch cực đại của con lắc là 

A. 300. B. 450. C. 600. D. 750 

Câu 4. Tại một nơi trên mặt đất có một con lắc đơn với chiều dài dây treo là  và một con lắc lò xo treo 

thẳng đứng. Biết khi con lắc lò xo cân bằng thì lò xo dãn một đoạn 
0 .Để dao động điều hòa của hai con 
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Câu 5. Tại nơi có gia tốc trọng trường g = 9,8 m/s2, một con lắc đơn có chiều dài dây treo ℓ = 20 cm dao 

động điều hoà. Tần số góc dao động của con lắc là 

A. ω = 49 rad/s. B. ω = 7 rad/s. C. ω = 7π rad/s. D. ω = 14 rad/s. 

Câu 6. Con lắc đơn chiều dài ℓ = 1 m, thực hiện 10 dao động mất 20 s, (lấy π = 3,14). Gia tốc trọng trường 

tại nơi thí nghiệm là 

A. g = 10 m/s2. B. g = 9,86 m/s2. C. g = 9,80 m/s2. D. g = 9,78 m/s2. 

Câu 7. Hai con lắc đơn dao động có chiều dài tương ứng ℓ1 = 10 cm, ℓ2 chưa biết dao động điều hòa tại 

cùng một nơi. Trong cùng một khoảng thời gian, con lắc thứ 1 thực hiện được 20 dao động thì con lắc thứ 

2 thực hiện 10 dao động. Chiều dài con lắc thứ hai là 

A. ℓ2 = 20 cm. B. ℓ2 = 40 cm. C. ℓ2 = 30 cm. D. ℓ2 = 80 cm. 

Câu 8. Một con lắc đơn (l = 20 cm) treo tại nơi có g = 9,8 m/s2. Kéo con lắc khỏi phương thẳng đứng góc 

α = 0,1 rad về phía bên phải, rồi truyền cho con lắc một vận tốc bằng 14 cm/s theo phương vuông góc sợi 

dây về vị trí cân bằng. Biên độ dao động 

A. S0 = 2 cm. B. S0 = 2 2  cm. C. S0 = 4 2  cm. D. S0 = 4 cm. 

Câu 9. Một con lắc đơn dài 1 m treo tại nơi có g = 9,86 m/s2. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng góc α0 

= 900 rồi thả không vận tốc ban đầu. Tốc độ con lắc khi có góc lệch α = 600 bằng 

A. 2 m/s. B. 2,56 m/s. C. 3,14 m/s. D. 4,44 m/s. 

Câu 10. Một con lắc đơn có chiều dài 98 cm, khối lượng vật nặng là 90 (g), dao động với biên độ góc α0 = 

60 tại nơi có gia tốc trọng trường g = 9,8 m/s2. Cơ năng dao động điều hòa của con lắc có giá trị bằng 

A. W = 0,0047 J. B. W = 1,58 J. C. W = 0,09 J. D. W = 1,62 J. 

II. TỰ LUẬN 

Câu 1: Con lắc Fu-cô ở tòa thánh I-Xác có chiều dài 9,8 m và g = 9,819 m/s2.  

a) Tính chu kỳ dao động của con lắc này? 



b) Treo con lắc này ở thành phố Hồ Chí Minh có g’ = 9,787 m/s2 thì chu kỳ dao động của nó là bao 

nhiêu? 

c) Để con lắc đó ở thành phố Hồ Chí Minh vẫn dao động với chu kỳ như ở I-Xác, thì phải thay đổi chiều 

dài của con lắc như thế nào? 

Câu 2: Một con lắc đơn có chiều dài 1m dao động với góc lệch nhỏ tại nơi có g = 22 / sm . Giả sử trong 

quá trình dao động, mỗi khi con lắc qua vị trí cân bằng thì dây treo vướng phải một cái đinh được đóng 

ngay tại trung điểm của sợi dây. Tìm chu kì dao động của con lắc sau đó. 

Câu 3: Con lắc đơn có chu kì T = 2 s. Trong quá trình dao động, góc lệch cực đại của dây treo là α0 = 0,04 

rad. Cho rằng quỹ đạo chuyển động là thẳng, chọn gốc thời gian là lúc vật có li độ α = 0,02 rad và đang đi 

về phía vị trí cân bằng. Viết phương trình dao động của vật? 

Câu 4: Một con lắc đơn gồm vật có khối lượng 200 g treo tại nơi có g = 9,86 m/s2 = π2 m/s2. Bỏ qua mọi 

ma sát. Con lắc dao động điều hòa theo phương trình α = 0,05cos(2πt - π/3) rad 

a) Tính chiều dài dây treo và năng lượng dao động của con lắc 

b) Tại thời điểm t = 0 vật có vận tốc và li độ bằng bao nhiêu. 

c) Tính vận tốc và gia tốc vật khi dây treo có góc lệch α = 
3

0  rad. 

d) Tìm thời gian ngắn nhất để con lắc đi từ vị trí mà tại đó động năng cực đại đến vị trí mà tại đó động 

năng bằng 3 thế năng. 

Câu 5: Một con lắc đơn có chiều dài 0,81 m khối lượng m = 0,01 g mang điện tích q = +10-7C . Bỏ qua 

ma sát. Lấy g = 2 = 10 m/s2. 

a) Tính chu kỳ dao động bé của con lắc.  

b) Đặt con lắc trong điện trường đều E


 hướng thẳng đứng xuống dưới và có độ lớn E = 103 V/m. Hỏi 

chu kỳ dao động của con lắc sẽ thay đổi bao nhiêu lần?  

 


